

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

# 川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年8月17日 星期三 责编:袁志彬 编辑:王兰 美编:吉学莉 9

## 四川房地产开发出新规 企业严重失信或被吊销开发资质

■ 周显彬

近年来,随着房地产业的快速发展,行业竞争和整合加剧。在行业发展的新阶段,如何为全行业提供一个更加透明、规范的市场秩序,促进房地产市场平稳健康发展?记者近日从四川省住建厅官方网站获悉,全省将实施《四川省房地产开发企业信用信息管理暂行办法》(以下简称《办法》),针对房地产开发企业实行加减分相结合的信用登记评价体系,将房地产开发企业信用分为一级(信用等级优秀)、二级(信用等级良好)、三级(信用等级一般)、四级(信用等级差)四个等级,对信用等级优良的企业予以激励,对信用等级差的企业予以惩戒,等级过低的失信企业将受到多重惩戒,最严重的可以吊销开发资质证书。该办法自2016年10月1日起实施,有效期5年。

### 房企信用等级 高预售资金监管有支持

房企信用等级高可得到哪些好处?《办法》规定,信用等级为优秀的房地产企业可获得“开发建设项目农民工工资保证金经申请可减按50%的标准缴纳,或优先提交保函”“在商品房预售资金监管方面给予优惠政策支持”等多项激励措施。

研究《办法》后可以发现,加分选项中“开发全装修成品住宅”“装配式项目”“诚信履约”“规范销售”等是最重要的部分。“几大加分项,都集中在这几个领域。”业内人士这样解读,“这也和主管部门引导行业发展的方向相一致。”

### 抱团“走出去” 成都企业上百亿项目 明年喀麦隆开工

■ 温琪竹

围绕落实国家“一带一路”战略,企业抱团“走出去”,8月13日,由2015年成都非公有制企业家培训班主办的新常态下企业创新发展论坛举行。记者从论坛现场获悉,成都企业主导的投资上百亿的非洲(喀麦隆)园区项目将于明年开工,成都企业正抢抓国家“一带一路”机遇,抱团出海,在全球市场中不断扩大竞争优势。

新常态下,企业应当如何创新发展?尤其是在国家“一带一路”战略和成都市“蓉欧+”战略背景下,成都企业如何更好地“走出去”?以此为主题,论坛重点对非洲项目(喀麦隆)和印度中国工业园项目进行了介绍。

记者在论坛现场了解到,参会企业之一的成都蜀虹装备制造股份有限公司主导了非洲(喀麦隆)园区项目,参与了印度中国工业园区项目。据悉,中部非洲(喀麦隆)园区项目总投资额约379亿元,由杜阿拉园区项目和克里比园区项目组成,主要打造商住区、商务办公、CBD区、装备制造区、度假旅游区、国际工业产业园区等。印度中国工业园项目则规划面积5平方公里,位于印度古吉拉特邦,重点布局建材、汽车配件、家用电器、装备制造等产业。

“我们的项目明年就将要开工了,现在也有很多企业有意向和我们一起‘走出去’。众多企业一同抱团出海,我们一定能发展得很好。”成都蜀虹装备制造股份有限公司董事长黄和昌说。

深入实施“蓉欧+”战略,推动本地企业更好地“走出去”,加强国际产能合作,是成都市持续提升对外双向开放水平的重要要求。记者注意到,13日的论坛现场,青白江区也带来了蓉欧快铁的最新情况,助力成都企业“走出去”。

“蓉欧快铁相比海运方式来说,最快10天就可以到达波兰罗兹,可以节约大量的时间。”黄和昌说,他的公司所在地就在蓉欧快铁始发地青白江,而他有个想法,即将在喀麦隆开工的项目,相关材料的运输就可以搭乘蓉欧快铁。“我们的相关材料运输可以向北走,再通过地中海往北搭上蓉欧快铁回国。”黄和昌对搭乘蓉欧快铁充满期待,“这也许是一个最佳途径。”



《办法》规定,企业具有较好的履约能力、诚信水平,履行商品房销售及设计、施工、监理等合同情况良好,没有发生逾期交房、拖欠合作单位款项和工程款等违约行为可以获得“2-5分”的年度信用加分,严格执行《城市商品房预售管理办法》和《商品房买卖合同示范文本》,没有虚假宣传和捂盘惜售行为,商品房销售合同中没有欺诈、霸王条款;商品房预售款按规定全额监管,按规定使用商品房预售款项,没有挪用预售资金的行为,同样可以“2-5分”的年度信用加分。如果按照最高标准5分来计算,这两项都是本《办法》中可以获得最高加分的单项。

此外,近三年开发建设的全装修成品住宅,建筑面积在5万平方米以内的;近三年开发建设的工业化、装配式项目(单体建筑预制装配率不低于30%),建筑面积在5万平方米以内的,可以分别获得3分的信

用加分,并且随着开发面积的增加分数还会不断上升,直到10分封顶。

### 违规开发、重大事故 最高可以一次扣10分

除了对开发企业在经营过程中各种优良表现给予信用加分,并通过信用加分提升信用等级,享受各等级的实际激励之外。《办法》也从违规开发、重大事故、强行交房、失信案底等方面对企业的经营管理划出了信用红线,多种违规行为将受到信用减分的处罚,并有可能直接被判最低信用等级,最严厉处罚将是“吊销开发资质证书”。《办法》明确规定,发生重大工程质量问题或特大安全事故的,每次扣减信用分10分,并且纳入信用预警,予以红色监管,监管时间不少于三年。除此之外,未取得资质证书从事房地产开发经营;开发项目存

在违法改变规划条件增加容积率,被行政处罚;非法集资造成恶劣社会影响的,或涉嫌非法集资被公安机关立案查处这几种情况,信用积分都会被扣减5-7分。

值得注意的是,目前多个项目同时建设启动的情况比较常见,为了更好地保证信用分数的准确,某些“大分值”扣减项目是针对单个项目,或者单次行为,需要开发企业格外注意。比如:“在项目报建、资质审核、项目手册备案和主管部门日常动态核查中伪造公文、证件、印章的,每次;未经依法批准,改变规划条件、规划许可内容进行建设的,每次;开发项目未经竣工验收或竣工验收不合格,或未达到合同约定交付条件,擅自向购房人交房或强行交房的,每个项目;拒不履行主管部门的行政处罚决定或人民法院判决、仲裁机关裁定的,或被列入人民法院失信被执行人名单的,每次”,都会被扣减5-7分。

据介绍,每一家开发企业建立初始信用档案时,均以60分基础信用分值记分,按三级信用等级核定。随后根据企业的具体经营管理行为,给出加分或者减分,最终以年度为单位得出企业的信用等级。一级信用评定分值90分(含)以上;二级信用评定分值为80分(含)至90分之间;三级信用评定分值60分(含)至80分之间;四级信用评定分值60分以下。

每年4月,将开发企业上一年度信用信息和信用记录情况,通报同级工商管理、发展改革、国土资源、税务、法院、人民银行、银监等部门,作为各部门对房地产开发企业日常监管以及银行等金融机构开展金融服务的参考依据。

### 四川划定产业基地 上市川企“搭车”转型升级

■ 杨成万

近日,由四川省经信委公布的全省10个新型工业化产业基地和26个特色产业基地的消息,令宜宾纸业股份有限公司兴奋不已。因为公司对于进入产业基地给企业转型升级带来的帮助有了初步感受。公司在产业基地组建新生产线,不仅增加了产量,而且还提高了产品质量。记者在采访中获悉,类似这样的四川上市公司还有不少,他们希望在示范基地里,通过供给侧结构性改革现转型升级。

### 两类产业基地新鲜“出炉”

四川省经信委产业园区处相关负责人说,根据《创建四川省新型工业化产业基地和特色产业基地管理办法》(以下简称《办法》),经评审,泸州高新区、内江经开区、成都新都工业园、宜宾工业园区、嘉陵工业集中区等10家新型工业化示范基地通过审核。其产业涉及工程机械、航空动力与轨道交通、核燃料与军工装备、新材料与新能源、农产品加工等领域。

同时通过审核的26家特色产业基地包括:成都郫县大数据产业园、四川农机产业园、自贡市沿滩工业园、雅安经济开发区、顺庆潆华工业集中区、六脉科技金融创新产业园、荣经县工业集中发展区等。其产业涉及节能环保装备、医药、机械电子、汽车制造及零部件、新材料、循环经济、风电装备、电子信息、大数据、航空动力与增材制造、石墨烯、农业装备、绿色食品、金融创新等领域。

就申报条件看,《办法》明确规定,创建示范基地的产业园区,其单位土地平均投资强度160万元/亩以上,平均产值(营业收入)200万元/亩以上,产业集聚区内企业营业收入合计达100亿元/年以上,年缴税2亿元以上。

科技创新也是入围示范基地的“硬杠杠”之一。《办法》规定,主体园区内研发投入占营业收入比重原则上不低于15%;有2家(含)以上主导产业方面的省级及以上企业技术中心或研发机构;有效发明专利拥有量居省内同行业前列。“建设示范基地需要与供给侧结构性改革相结合,使进入基地的企业去库存、去产能、去杠杆、降成本、补短板,实现转型升级。”上述负责人表示,获评新型工业化产业基地和特色产业基地者将在政策、资金等多方面获得重点支持。

### 率先进入的上市川企已受益

宜宾纸业在产业基地组建新生产线,不仅使产量大幅提升,而且质量也得到了提高。同样让其受益的是,在基地消耗的水、电、气、煤、化学品等大幅降低,不仅环保,而且降低了生产成本。同时,由于大量先进设备的投入,劳动生产率大幅提高,员工总数将由老区近3000人降到不足1000人,与老区相比,生产相同产量的产品,年生产成本将降低1个亿以上。

进入新材料产业基地的天原集团,实现了从“化工原料供应商”向“化工材料供应商”的转型。“从表面上看起来,两者只有一字之差,但包括的范围却大不相同。”公司方面表示,化工材料除了化工原料外,还包括以化工原料为基础加工而成的民用建筑管道、市政工程管道、工矿用管道、异型材、特殊用管道管件等。目前公司在基地的首个20万吨/年塑胶管路系统已建成投产。

在成都北面的新都工业园里,成发科技自主研发成功的某型发动机项目,目前已开始了小批量生产;公司在军品科研方面所承接的任务已增加至25项。

致力于轨道交通的新筑股份,在天府新区新材料产业功能区的占地约556公顷,现已形成年造地铁300辆、维修100辆,新造低地板车200模组的能力。

在自贡高新区着力打造的节能环保、装备制造和新材料三大产业集群中,川内上市公司身影频现。进入自贡节能环保产业园区的华西能源,目前已成功签约巴基斯坦150兆瓦电站项目工程总承包合同,合同总金额19270万美元;在自贡新材料产业园里,大西洋可形成焊接材料产值40亿元以上、原材料产值20亿元、焊接装备产值10亿元、焊接应用产值20亿元、现代物流及其他产业产值10亿元的规模。

## “紧咬”全球前沿技术 成都轨道交通产业火力全开



■ 冉倩婷 陈碧红

大。”西南交大校长徐飞介绍。

勘察设计方面,中铁二院勘察设计收入连续9年全国第一,订单证明其“全球竞争力”:2015年6月,中铁二院与俄罗斯企业组成的联合体,就莫斯科—喀山高铁项目的勘察设计与俄罗斯铁路公司正式签约。该项目合同金额约24亿元人民币,系中国高铁走出国门的第一单。

依托这两个极具优势的环节,目前,成都已经构建起一条覆盖技术研发、勘察设计、工程施工、装备制造、运营管理在内的轨道交通全产业链,并在现代有轨电车、中低速磁悬浮、悬挂式单轨等新制式轨道交通方面,掌握大量关键核心技术。

8月4日,由西南交通大学联合中国中车、中铁二院、成都地铁和金牛区等,共同组建的成都轨道交通产业技术研究院正式揭牌。同一天,中铁二院、中电十所等12家单位发起成立“成都轨道交通产业联盟”,共同参与轨道交通技术开发。

### “金三角”今年动态频繁

近几年,全球轨道交通装备市场呈现出强劲的增长态势。德国SCI Verkehr铁路工业信息咨询公司统计,2014年全球市场容量达1620亿欧元,预计到2018年将突破1900亿欧元,年复合增长率为3.4%。

仅中国本土就有万亿规模的市场需求。全国38个城市的规划显示,到2020年底,我国地铁运营里程将超过8000公里,其中新增5000公里,新增投资约为25万亿元。这意味着轨道交通装备制造业已坐拥8750亿元-10000亿元的市场空间。

盛宴备下,成都如何上桌?

按照《成都市轨道交通产业发展规划(2015-2020年)》,成都将打造成都轨道交通产业“一总部两基地”空间布局,三者之间形成一个轨道交通产业“金三角”,覆盖科研、设计、施工、制造、运维的全产业链条。“一总部”指金牛轨道交通研发设计总部,“两基地”即新津轨道交通及新材料产业基地、新都轨道交通装备制造基地。

今年,“金三角”动态频繁。

在金牛,截至4月下旬,中铁轨道交通高科产业园已经吸引轨道交通和泛

轨道交通类企业50余家入驻,产业园二期将于年内开建。

在新津,已聚集以新筑股份为龙头的轨道交通产业相关企业32家,并在政府引导下组建了轨道交通产业协会。

在新都,中车成都轨道交通产业园于7月正式投产,年内,成都市首批A型铝合金地铁列车将在此实现样车下线和批量交付,该批订单将服务于成都地铁7号线。

### 短板如何才能补上?

资料显示,成都现有轨道交通规模以上企业91户,其中规模以上工业企业35户。从全国来看,成都轨道交通产业起步早、基础牢,行业内单位数量列全国第二。成都还多次参与轨道交通核心关键技术的研发攻关及国家技术标准规范的制定工作,是国内技术标准的领跑者和制定者之一。

但现阶段的产业规模,看上去却与这丰厚的“家底”不太相称。2015年,成都轨道交通产业全产业链主营业务收入87267亿元,而国内苏州、株洲等地,均已形成千亿级规模的轨道交通产业。

分析原因,装备制造领域相关制造企业虽然数量多,但整体规模不大,产业聚集尚未形成;本地配套水平不高,仅为30%;虽然科研技术水平很高,但成果转化率不强,“墙内开花墙外香”的现象突出。

成都如何迎头赶上?

在抓重大项目促进、加快关键项目引进、加快新制式轨道交通示范线建设、加强产品(技术)本地配套、加快推动产学研协同创新的“常规动作”下,坚持以轨道交通引领城市发展格局,大力实施轨道交通加速成网计划,成为成都补齐短板、奔向“2025目标”的推手。

根据来自成都市规划局的消息,在未来,成都市规划轨道交通线网规模将达到2370公里。在中铁二院的相关专家看来,成都这张庞大的轨道交通规划网,将以需求带动的方式,极大地加强成都轨道交通产业全产业链各个环节的实力,“以成果转化为例,以前‘墙外香’,未来也在‘墙内香’。”

轨道交通引领成都城市格局,成都的轨道交通产业发展,正迎来最好的时期。